



——习近平

□ 本报记者 阮兴时

时序更替,华章日新,又是一年仲夏时。三年时间,习近平总书记两次视察山西,充分体现了党中央对山西的高度重视和对老区人民的亲切关怀。习总书记视察山西重要讲话重要指示,激励鼓舞着吕梁人民,吕梁儿女牢记嘱托、乘势而上,奋力书写好兴吕强吕的“时代答卷”。

抓好疫情防控 推进复工复产

这一年,压力前所未有。岁末年初,新冠肺炎疫情突袭,令全国上下笼罩在阴霾之中。面对这场“疫”大考,我市坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央、省、市决策部署上来,紧紧围绕“防、控、治、研”,在严格落实疫情防控措施的前提下,加快推进企业复工复产,保障民生和社会稳定,坚决守好疫情防控的“吕梁阵地”。

为了打赢这场疫情防控阻击战,吕梁儿女全民皆兵,通力配合,发扬艰苦奋斗、顾全大局、自强不息、勇于创新“吕梁精神”,汇聚着疫情防控的“吕梁力量”。外防输入,做好疫情防控工作;内防反弹,全市在认真落实“五严五防四措施”上下足功夫。春节期间,全市党员干部全部取消假期返岗投身“疫”、医护人员们纷纷签下请战书,基层党员干部纷纷冲锋在抗疫最前线。同时,我市倾其之力,驰援湖北,守望相助。1月26日、2月9日,派出34名医护人员前往湖北,争分夺秒参与医疗救治当中,社会各界纷纷捐款捐物,全力支持湖北抗疫。

阴霾渐散,冬去春来。2月24日,吕梁开发区2020年第一批42个重点项目同日开工。这是吕梁贯彻落实习近平总书记关于统筹抓好疫情防控和经济社会发展重要指示精神的具体行动,也是落实省委坚持项目为王推动高质量转型发展有力举措。随着各领域复工复产节奏加快,我

奋力书写兴吕强吕的“时代答卷”

——我市牢记嘱托乘势而上推进经济社会发展综述

在指导企业做好疫情防控的前提下,推出帮扶措施,优化发展环境,简化审批程序,帮助解决企业复工复产期间遇到的紧迫问题。认真落实省、市支持中小微企业保经营稳发展的“10条”“12条”措施,进一步强化土地、金融、人才等保障,降低税收、用地、用电等成本,加大招商引资力度,加快引进一批好项目大项目。

消费热起来,市场旺起来,随着餐饮服务业的复苏,我市通过减税降费,降低中小微企业水、电、气、房租等生产

要素成本支出,出台优惠政策,让企业可以跟银行融资,促进企业有序复工复产。5月以来,我市举办“千万消费券·欢乐购吕梁”促消费活动,分四批投放2000万元消费券,使用范围涵盖我市住宿、餐饮、百货、超市、家具、家电、成品油等多个行业,全力促进我市消费市场回暖。

响鼓劲催,旌旗如画。今年作为脱贫攻坚决战决胜之年,我市将强化“交总账”“军令状”意识,落实“四个不摘”重大要求,按照省委“四为四高两同步”

如今厂子里有100多名村民长期务工,月收入2000-4000元不等。2019年,销量达到400万个,被评为“山西省龙头扶贫企业”。

吕梁山麓、黄河岸边,一排排太阳能电池在太阳的照射下熠熠生辉,成为一道独特的风景。脱贫攻坚以来,我市紧紧抓住国家和山西省光伏扶贫政策机遇,充分发挥太阳能资源好、闲置荒山荒地多的优势,高标准高质量推进光伏项目建设。如今,全市计划内571.63MW光伏扶贫电站已全部建成并

就业保障2.19万户,产业就业保障率超过84%。“一方水土养不好一方人”也随着易地扶贫搬迁工作的推进变成历史。

从高增长到高质量 转型发展再拓新局面

征程万里风正劲。作为资源型城市,做强主导产业,加快项目建设,强化改革创新,做实基础工作,追求高质量发展吕梁责无旁贷。三年来,我市以习总书记视察山西时“扎实推进经济发展方式转变”的重

容,建成投用固贤—红旭、蔚汾—红旭两条输电线路,争取临县京能2x35万千瓦发电机组并网,晋能孝义2x35万千瓦电厂建成投产,开工建设华电锦兴2x35万千瓦电厂。

数据动起来,活起来,发展质量高起来。三年连续召开的“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业推进会,已成为吕梁的一张“新名片”。如今,全市拥有军民研究院“天河云”和“华为云”两个云计算平台;57个大数据项目在吕梁落地生根,投资金额54.33亿元;已开通5G试点基站29个。去年8月18日,“吕梁通”App1.0版上线发布,已接入公共服务共72个;建成智慧环保大数据项目,推动吕梁空气质量在全省和汾渭平原11个城市名列前茅;建成智慧警务大数据平台,数据总量全省第一;中阳钢铁、孝义信发等企业积极推进大数据应用,推动传统产业转型升级,正在重新定义着吕梁工业的未来。

休闲旅游去哪里?吕梁“黄河人家”欢迎你。围绕做强黄河旅游板块,我市高起点规划,高品质打造,全面完成黄河一号旅游公路建设,推动兴县、临县、离石、方山、交城等县(区)42个景区实现互联互通。如今在吕梁,已经有吕梁文学季等一批旅游文化活动,“吕梁,一个令人向往的地方”招商品牌,我市正在以融合发展为主线,以高质量发展为目标,带来社会效益和经济效益全新的增长点。

推进民生事业发展 增强群众获得感幸福感

2019年,市区优良天数达280天,全省排名第二;秋冬季大气污染防治攻坚战行动中,市区PM2.5平均浓度最低、改善幅度最大、优良天数最多,再次排名汾渭平原11个城市第一。

天蓝、地绿、水净……岁月流动,四季更迭,吕梁大地始终宛若一幅风光旖旎的生态画卷,宜居、宜业、宜游。近年来,我市深入践行“两山”理论,守牢发展和生态两条底线, (下转4版)



要素成本支出,出台优惠政策,让企业可以跟银行融资,促进企业有序复工复产。5月以来,我市举办“千万消费券·欢乐购吕梁”促消费活动,分四批投放2000万元消费券,使用范围涵盖我市住宿、餐饮、百货、超市、家具、家电、成品油等多个行业,全力促进我市消费市场回暖。

决战决胜脱贫攻坚 交出 一份优异答卷

时光荏苒,脱贫攻坚又一年。放眼我市脱贫攻坚各大战场,一个个贫困村实现华丽蜕变,一个个民生项目建设如火如荼,一张张笑脸洋溢着幸福……吕

的总体思路,扎实推进脱贫攻坚“1916”年度行动计划和“1+N”工作举措,精准推进“一户一方案、一人一措施”,坚决完成剩余2560户5482人的脱贫任务,打好脱贫攻坚收官之战。

扶贫扶长远,长远看产业。脱贫攻坚战打响以来,我市按照“传统产业上档次、特色产业上规模、产业化经营上水平”的总体思路,进一步增强造血功能,帮助贫困群众就业增收。“吕梁山上鱼米乡,不信你来前青塘。要问青塘啥最好,芦苇海眼粽飘香。”在临县青塘村,张候文的青塘村粽子加工厂,就是按照市委书记李正印提出的“标准化、市场化、产业化”要求,远销全国各地。

网,惠及贫困村1365个、贫困户7.4万户,全市6个国家级扶贫开发重点县实现了贫困村光伏扶贫项目全覆盖。

安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜。随着脱贫攻坚的深入推进,如今的吕梁山,一座座移民安置小区拔地而起,不仅有各具风格的安置楼,设施齐备的活动广场,还有崭新的校舍、便捷的交通、配套的扶贫车间和蔬菜温室大棚……在全市87个安置点,来自792个贫困自然村11.26万贫困人口重新进行了安置。为了让大家搬得出、稳得住、能致富,我市已建成54个扶贫车间和31个产业园区,493个迁出村已成立合作社或农业托管组织,全市落实产业

要指示为遵循,认真落实省委坚持转型为纲决策部署,从供给端做减法,减少无效供给,向现代绿色高端方向发展。面对发展浪潮,我市积极推动孝义、交城、汾阳等煤化工产业园区淘汰落后产能,加快孝义鹏飞集团与美国GCES公司合作的氢能综合利用产业园项目前期工作,推动交城宏特、孝义金州等煤焦油精深加工向炭材料方向延伸,大力发展高端精细化工产品,实现从“原料”到“材料”转变。以局域电网为支撑,以“铅水不落地、建设标准厂房”模式,大力开展定点招商,引进一批铝镁铜新材料加工项目,加快建设吕梁铝镁新材料产业园区。持续推动局域电网扩网增

牢记嘱托乘势而上 感恩奋进谱写新篇

□ 本报评论员

“要把吕梁精神用在当今时代,继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。”三年前的6月21日,习近平总书记视察山西,第一站就来到了吕梁,殷殷嘱托,言犹在耳。给正处于发展转折时期的吕梁以关怀、以信心、以航向。387万吕梁人民铭记于心、深受鼓舞、信心倍增。

总书记高度评价伟大的吕梁精神,标注了吕梁精神新的高度,赋予了吕梁精神新的时代内涵。三年来,吕梁人民以习总书记视察山西重要讲话为根本遵循,认真贯彻落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,持续攻坚深度贫困,脱贫攻坚连战连捷;转型发展态势强劲,煤焦等传统产业升级改造升级,文化旅游、大数据、白酒、新材料、现代农业等新兴产业不断培育壮大;生态文明建设取得明显成效;全面从严治党纵深发展。全市上下形成了奋发进取、干事创业的良好氛围,涌现出了一批传承弘扬吕梁精神的优秀代表,吕梁人民的幸福感、获得感、安全感显著提升。

实践证明,吕梁的重大发展和进步,根本原因在于习近平新时代中国特色社会主义思想的指引,根本保证在于习近平总书记领航掌舵。

2020年5月11日,同样是夏花灿烂时节,在决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会、山西转型发展的重要历史时刻,习总书记再次亲临山西,就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、巩固脱贫攻坚成果等进行视察,发表重要讲话,作出一系列重要指示,又一次给山西指明了前进的方向。习总书记对老区的关怀和指示,更加坚定了全市人民聚焦脱贫攻坚、早日蹚出一条转型发展新路子勇气和决心。站在新的历史方位上,全市上下必须牢记嘱托、锐意进取、感恩奋进,继续沿着总书记指引的方向同步前进,以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动,创造更大的辉煌,书写吕梁践行新时代中国特色社会主义思想新篇章。

感恩奋进谱新篇,必须坚持以习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神武装头脑,深化学以致用。全市各级各部门要以高度的政治自觉,把习总书记视察山西重要讲话重要指示和“三篇光辉文献”结合起来、贯通起来,在领会精神实质、深化学以致用上下功夫,在落实关键举措、解决突出问题上做文章。要时时铭记在心,事事对标对表,把贯彻落实工作向纵深推进、向高峰攀登,全力推动习近平总书记视察山西重要讲话重要指示在吕梁大地深入人心、落地生根。

感恩奋进谱新篇,必须聚焦脱贫攻坚,全力交好总账。截至去年底全市10个贫困县全部脱贫摘帽,1439个

贫困村全部退出,累计减贫58.5万人,贫困发生率降至0.18%,脱贫攻坚取得了历史性成效。尤其我市组建造林合作社、推进生态扶贫的做法受到了习总书记的再次肯定,给了我们极大的鼓舞。但正如习近平总书记所强调的,“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”。我们一定要“咬定青山不放松”,继续发挥“三大品牌”优势,精准施策,聚力攻克最后贫困“堡垒”,不让一个群众在全面小康路上掉队。一定要切实抓好问题整改,重点做实产业扶贫、做稳就业扶贫、做优消费扶贫、做好易地搬迁后续扶持,发力乡村振兴,确保脱贫攻坚高质量、成色足、切实经得起实践、人民和历史检验,交出一份优异的脱贫攻坚“吕梁答卷”。

感恩奋进谱新篇,必须坚持推进高质量发展。这是贯彻落实习近平总书记对山西提出的努力蹚出一条转型发展的新路子目标定位的必然要求。苟利于民,不必法古;苟周于事,不必循旧。要切实解放思想,以刀刃向内、敢于自我革命的勇气坚持推进改革创新不动摇。要坚持以新发展理念引领发展行动,持续深化重点领域改革,打通发展堵点,不断激发转型发展动力活力,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务。要以创新思维集聚创新资源、打造创新生态,用创新开拓出一片新天地。要加快推进高水平对外开放,不断为高质量跨越式发展拓展新空间、增添新动能。

感恩奋进谱新篇,必须深入践行绿色发展理念。人不负青山,青山定不负人。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,统筹抓好山水林田湖草系统治理,落实好黄河流域生态保护和高质量发展战略,抓好吕梁山生态保护和修复,坚决打好污染防治攻坚战。加快构建以生态农业、绿色工业、现代服务业为主的绿色产业体系,努力把绿水青山做得更美、金山银山做得更大,把生态优势更好转化为比较优势、发展优势。

感恩奋进谱新篇,必须始终保持风清气正的作风状态。做好吕梁的事情,关键在党,关键在人。必须坚持全面从严治党不放松,层层压实管党治党主体责任。要全面加强“三基”建设,打造“六最”营商环境。要大力整治形式主义、官僚主义,旗帜鲜明同各种不正之风作斗争,持续营造风清气正的政治生态。

功崇惟志,业广惟勤。只要我们始终牢记习总书记“把吕梁精神用在当今时代”的伟大号召,不忘初心、牢记使命,艰苦奋斗、改革创新,让吕梁精神不断放射出耀眼的光芒,就一定能够走好新时代的长征路,奋力谱写吕梁践行新时代中国特色社会主义思想的新篇章。



生态环境美 水鸟入画来

近年来,柳林县不断提升环境综合治理与生态修复,抖气河两岸的自然环境和水质得到极大改善,植被丰茂起来,吸引了黑鹳在该县“安居”。图为在抖气河岸边觅食的黑鹳。 王风云 摄

文水:融媒体“带货”让农产品“嗨”起来

直播助农 嗨购吕梁

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 马智勇 闫小强)6月5日至7日,以“食品工业高地 女杰辈出之乡”为主题的“直播助农 嗨购吕梁”文水专场直播带货火热开播,该县领导和厂家走进直播间变身网红与广大网友相约,推介文水名优产品,让文水的农产品销售搭上网络快车,现场为文水农产品吆喝,让更多观看直播的网友购买到心仪的产品,助推文水产品销售,让直播间的“小红心”不断点亮,下单数量迅速上升。

河、文峪河和磁窑河三河纵贯全境,水利优势造就了文水农业大县的地位,先后被评为国家级商品粮基地县、全国特色农业服务业综合改革试点县和全省一县一业农业基地县、现代农业示范县。近年来,文水县全面落实各项惠农政策,调整优化产业结构,着力培育壮大农业产业化龙头企业,做大做强特色产业;强化乡村振兴支撑体系,打造全

县性的“农业区域公共品牌”。活动中,县领导在直播网络带货的同时,还向网友介绍文水县的人文历史并积极招商引资。在3天的融媒体发力直播带货中,网友的人气接近14万,商品成交量2783件,销售额14.9万元。山西圣益饮料有限公司总经理助理冯晓宇说,很感谢政府为我们搭建直播带货平台,让圣益饮料公司可以通过平台把自己的产品推广出去,相信未来会有更多的文水产品走出吕梁走出山西,走向全国。

关于严明端午节期间各项纪律的通告 (见4版)